
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA / SESIÓN ORDINARIA CVME-O-002-150620 1 

Ciudad de México, 15 de junio de 2020 
 
Versión Estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión Temporal de Vinculación con Mexicanos Residentes en 
el Extranjero y Análisis de las Modalidades de su Voto del 
Consejo General del Instituto Nacional Electoral, realizada vía 
remota en el formato de videoconferencia a través de la 
plataforma INE-Webex (Cisco Webex Meetings). 
 

 
Inicio: 12:08 horas 

Conclusión: 12:42 horas 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- [INAUDIBLE] Consejera Claudia Zavala, a nuestro [FALLA DE 

TRANSMISIÓN] a todo el personal [FALLA DE TRANSMISIÓN] son los [FALLA 

DE TRANSMISIÓN] Federal de Electores y la DECEyEC, tanto [FALLA DE 

TRANSMISIÓN] en relación [FALLA DE TRANSMISIÓN] de UNICOM [FALLA 

DE TRANSMISIÓN] oficina de Comunicación Social, así como de las 
oficinas de consejeras y consejeros que nos están acompañando 
[FALLA DE TRANSMISIÓN]. 
 
Y le pido, entonces, [FALLA DE TRANSMISIÓN] que verifique la asistencia 
de quórum para iniciar [FALLA DE TRANSMISIÓN] con la reunión. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Claro que sí, 
Presidente. Les voy a pedir a los integrantes que sean tan amables 
de que tengan su micrófono cerrado, porque si se [FALLA DE 

TRANSMISIÓN] que se satura. Y por favor, mantengamos los micrófonos 
cerrados para evitar ruido ambiental y que se interrumpa a los 
ponentes. 
 
Le informo Presidente que con la presencia de las consejeras, Favela 
y Zavala, y la suya en su calidad de Presidente, contamos con el 
quórum necesario para sesionar. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muchas gracias, señor Secretario. Entonces vamos al 
primer asunto del orden del día. Ya que está instalada formalmente la 
sesión. 

 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El primer asunto 
es el orden del día, señor. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muy bien. Bueno, ya dio usted las indicaciones que suelen 
ser habituales en este momento. Pregunto si hay observaciones al 
orden del día circulado. De no ser el caso, tome usted la votación 
correspondiente, señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consulto a las 
consejeras y consejero electorales si aprueban el orden del día para 
esta sesión, si están por aprobarlo les voy a ir preguntando 
nominativamente. Consejera Favela, ¿aprueba el orden del día? 
 
Consejera Electoral, Dra. Adriana M. Favela Herrera.- Sí, a favor 
del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Consejera 
Zavala? 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- A favor, 
Secretario. Buenas tardes. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Presidente? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- A favor, gracias. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Es aprobado el 
orden del día, señor. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Continúe entonces, con el siguiente asunto, si es tan 
amable. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente asunto 
corresponde a la presentación y, en su caso, aprobación del Acta de 
la sesión anterior. 
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Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muy bien. Pregunto si hay observaciones al acta 
señalada. Entonces, tome la votación correspondiente también. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consulto a la 
consejera Favela si aprueba el acta de la sesión anterior. 
 
Consejera Electoral, Dra. Adriana M. Favela Herrera.- A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Consejera 
Zavala? 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- A favor, 
Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Presidente? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Es aprobada el 
acta de la sesión anterior. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muy bien. Entonces, continuemos con el siguiente punto 
del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente punto 
es el relativo a la presentación del Informe sobre el seguimiento y 
cumplimiento de los compromisos y acuerdos de esta Comisión. 
 
Si me permiten muy brevemente, en este informe se relata el estado 
de atención y avance de las solicitudes y compromisos adquiridos en 
esta comisión durante el año en curso. Al respecto, este año se han 
adquirido ocho compromisos, de los cuales cinco ya están atendidos, 
y entre los tres restantes se encuentran en proceso de atención para 
su presentación en próximas sesiones de este órgano. 
 
Asimismo, le informo que en el alcance circulado se complementó el 
requerimiento formulado en el compromiso 07/2020, que lo discutí en 

la sesión anterior, con el objetivo de que se presenten, además, a esta 
comisión, un análisis sobre la forma en que pueden aprovecharse 
códigos QR incluidos en el nuevo modelo de credencial para votar, 
para facilitar la integración de la lista nominal de electores residentes 
en el extranjero. 
 
No omito mencionar que el informe se presenta en un nuevo formato 
para hacer más ágil su consulta. Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Gracias. Está a su consideración este informe. 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- 
Consejero Ciro. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Adelante, consejera Zavala, por favor. 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- Muchas 
gracias, consejero. Muy buenas tardes a todas y a todos. 
 
Consejero, yo me quiero referir a un compromiso que tenemos, que 
no tengo claridad respecto a cómo vamos a operar, y me parece que 
la lógica debería ser a través de otra área no de aquí; me refiero al 
compromiso que se está marcando como cumplido el 01 del 2020, que 
tiene que ver con el seguimiento de los compromisos 12 del 19 y 14 
del 19, relacionados con la Estrategia Nacional de Cultura Cívica 
2017-2023, Acciones de Educación Cívica Dirigidos a Mexicanas y 
Mexicanos Residentes en el Extranjero 2019-2021. 
 
A ver, como el trabajo que estamos llevando en esta comisión es inter 
áreas de todo el Instituto participan, quiero entender entonces que 
respecto de esta estrategia quien se va a hacer cargo… ¿Perdón? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Perdón, consejera. Compañeros, si pueden apagar sus 
micrófonos, entiendo que del área de apoyo técnico, están 
interrumpiendo a la oradora, si nos hacen el favor.  Perdóneme, 
consejera Zavala. Continúe usted.  
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Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- Quiero 
entender entonces que nosotros solo le vamos a dar ya un 
seguimiento a través de lo que se nos informe en los trimestrales, pero 
el área que se va a hacer cargo es, en torno de lo que es el programa 
de ENCCÍVICA, es el Área de Capacitación, porque ahí me parece 
que ahí es donde conecta estas acciones. Ya será esa área y la 
comisión correspondiente, la que se encargue de ver esto. 
 
Si es así, yo estaría de acuerdo conforme lo que nos están planteando 
como cumplido y nada más ir dando el seguimiento a través del 
informe, pero nada más quiero tener esa claridad consejero Ciro, 
también para tener el reflejo en la otra comisión que es de 
Capacitación. Sería cuanto, gracias.  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Sí, muchas gracias. Entiendo que incluso hay un oficio del 
27 de mayo, del ingeniero Miranda al Director Ejecutivo de la 
DECEyEC, al maestro Cardiel Soto, en el cual justamente da cuenta 
que estos asuntos que si bien se han visto aquí en esta comisión, se 
estima conveniente que sean tratadas de manera integral en el marco 
de la ENCCÍVICA, y por lo tanto, se lo comunica así. 
 
Entiendo, veía asentir al maestro Cardiel justamente, no sé si guste 
hacer uso de la palabra, pero justamente lo que usted señala es la 
ruta institucional por la que se ha optado para, en efecto, tener el 
orden suficiente y no fragmentar la ENCCÍVICA, sino que sea una 
visión integral. No sé Roberto, si guste señalar algo.  
 
Mtro. Roberto Heycher Cardiel Soto, Director Ejecutivo de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica.- Consejero, 
muchísimas gracias. Muy buenas tardes a todas y todos.  
 
En efecto, es un oficio que nos giró el Secretario Técnico de esta 
comisión y estamos ya justamente por incorporarlo a las actividades 
de la Estrategia de Capacitación, perdonen ustedes, de Cultura 
Cívica, en el marco de las actividades de la Comisión de Capacitación.  
 
Y efectivamente, como lo ha dicho la consejera Zavala y también el 
consejero Murayama, el objetivo es no dispersar, digamos, los 
proyectos que tienen que ver con ENCCÍVICA, incluso favoreciendo 

los aspectos de la evaluación de seguimiento de todos los programas 
en el marco de la misma metodología que la ENCCÍVICA nos ha dado.  
He platicado igual con el Presidente de la Comisión y en los próximos 
días presentaremos a quienes integran la misma, un plan de trabajo 
en este sentido, que en buena medida va a recuperar lo que aquí se 
ha planteado en la parte de las actividades que en materia de 
educación cívica se tengan que desarrollar.  
 
Entonces, en efecto consejero Murayama, consejera Zavala, así como 
se ha planteado. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muy bien [FALLA DE TRANSMISIÓN] intervenciones. Había 
visto por ahí a Anayeli Peña, ah, pero bueno, solo era buenas tardes, 
¿verdad?.  Me dicen que, ah, está confirmando su asistencia, que no 
se está escuchando la transmisión en la página del INE. Si los 
compañeros de UNICOM que nos están respaldando lo pueden 
verificar, por favor, a efecto de que se corrija. Y continuamos con 
nuestra sesión, damos por recibido el informe.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente punto, 
Presidente, es el relativo a la presentación y, en su caso, aprobación 
del proyecto de actualización del Programa de Trabajo de esta 
comisión por el periodo comprendido del segundo semestre de este 
año hasta la conclusión de su vigencia al término del proceso electoral 
2020-2021.  
 
Comento a la mesa que previo al inicio de esta sesión se circuló una 
errata, a fin de que se incluya en el programa de trabajo lo referente 
al marco jurídico de la Comisión y unas precisiones de forma. Es 
cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Gracias, pues está a su consideración. Consejera Zavala, 
adelante, por favor. 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- Gracias, 
Presidente. En realidad quiero formular una pregunta, en el apartado 
1.2.3, cuando hablamos de representación política de la comunidad 
mexicana en el extranjero, quisiera ver a qué nos estamos refiriendo 
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con este tema, porque veo que hay un cambio que hemos formulado, 
entonces quisiera precisar nada más, si me puede precisar el 
Secretario, Presidente, a qué nos estamos refiriendo con este tema. 
Sería cuanto. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Gracias. Si nos hace el favor, señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Si me repite, por 
favor, el punto. Es que estoy aquí tratando de abrir el documento. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Es el que tiene que ver con la representación de los 
migrantes, que lo que estamos, entiendo que el cambio es que se le 
dará el seguimiento en informe bimestral. 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- Es 1.2.3. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Ya nos está formulando una propuesta. No sé si el 
ingeniero Ledesma guste. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Es que no 
encuentro el documento, perdón. Estoy aquí buscándolo, nada más 
para ver la redacción precisa, pero si lo tiene César a la mano. [FALLA 

DE TRANSMISIÓN] 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- [FALLA DE TRANSMISIÓN] es en el ámbito legislativo, y que 
era difícil que nosotros concretáramos, digamos una acción afirmativa, 
que es como se planteaba en ese momento, y quedó incorporado en 
el plan de trabajo, y lo que se está proponiendo pues es más bien 
darle un seguimiento, la verdad es que no ha sido fácil con esta 
situación de la pandemia, para ir realizando distintos foros, más que 
en el ánimo de concretar una iniciativa para el próximo proceso 
electoral. 
 
Entonces lo que tenemos que hacer es un seguimiento, propiciar una 
discusión, quizá incluso, nos podríamos plantear hacer algún foro a 
través de estos medios, incluso con comunidades migrantes de cara 

a lo que pues ya va a ser el proceso electoral que arrancará en unos 
cuantos meses más, y que de esa manera se le dé seguimiento más 
que la propuesta o la idea de concretar una propuesta de acción 
afirmativa. 
 
Ese es el matiz, hasta donde yo alcanzo a entender, Consejera, pero 
a ver si ya el ingeniero. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- En efecto doctor, 
tal cual lo plantea. Ya lo compartió con la mesa, la Presidencia anterior 
tenía una firme idea, digamos intención de impulsar desde el propio 
INE una, acciones afirmativas en esa materia, y pues la idea ahorita 
justamente más que impulsarlas es abrir digamos, diferentes foros de 
discusión, y dar seguimiento en todo caso desde este órgano, más 
que digamos ya una acción como se había planteado en la 
presidencia anterior. 
 
Básicamente es ese matiz, no sé si, digamos como está redactado se 
entienda así, o cabría en todo caso algún ajuste de la redacción que 
digamos diera más claridad. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- El ingeniero Ledesma quiere hacer uso de la voz, para 
profundizar esta explicación. Adelante, César. 
 
Ing. César Ledesma Ugalde, Secretario Técnico de la Dirección 
Ejecutiva del Registro Federal de Electores.- Sí, buenos días a 
todos, espero se encuentren muy bien. Básicamente creo que ya lo 
comentó usted, Consejero, igual que el ingeniero Miranda, 
inicialmente se tenía otra visión respecto a poder impulsar un acuerdo, 
una acción afirmativa para fortalecer todo el tema de la 
representatividad. 
 
La verdad es que ahorita lo estamos ajustando para que se esté 
informando de manera periódica de los trabajos que se lleven a cabo 
en esta materia, pero más en el contexto de hacer talleres o seguir 
analizando el punto en este sentido. Sería todo por mi parte, 
consejero. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
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Comisión.- Gracias. En primera ronda, ¿hay alguien más que guste 
hacer uso de la voz? 
 
Si no, en segunda ronda, consejera Zavala. Adelante, por favor. 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- Muchas 
gracias, Consejero Presidente. Gracias por la explicación, me queda 
claro, y yo creo que embona muy bien en el trabajo que como 
institución estamos haciendo también ahora con otros grupos de 
atención, como son, mujeres, personas con discapacidad. 
 
Entonces, sí valdría la pena que le diéramos ese seguimiento a través 
de los foros para escuchar las voces, y ver el planteamiento que, en 
su caso, podemos formular como autoridad, a lo mejor no llegamos a 
la pretensión inicial que se tenía en la otra presidencia, pero sí valdría 
la pena tener explorado a la par con otros grupos el tema en cuestión 
y pues yo me estaría conforme con entender así el seguimiento que 
le vamos a dar. 
 
Y tengo un punto, en el punto de acuerdo, no lo encontraba el 
ingeniero René porque dije 1.2.3 pero es 3.2.3, pero tengo un tema 
en el punto de acuerdo que nosotros estamos en el inciso a), yo lo 
tengo en la página ocho, no sé si correspondan las mismas páginas, 
cuando estamos hablando de la reanudación gradual de las 
actividades presenciales y de los plazos para la atención de 
procedimientos administrativos, hacemos referencia al mes de junio, 
pero creo, no sé si vayamos a entrar en esta reanudación presencial 
en el mes de junio por las propias condiciones, o si lo podemos dejar 
abierto o a julio o a cuando las condiciones lo permitan. 
 
Aquí estamos determinando junio pero creo que no tenemos hoy en 
junio las condiciones para empezar a hacer esa reanudación de 
actividades presenciales. 
 
Lo pongo sobre la mesa por si es pertinente el cambio, dejar abierta 
una redacción, como lo hemos hecho en otros puntos de acuerdo. 
 
Sería cuanto, Presidente. Gracias. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 

Comisión.- Claro que sí, me parece muy pertinente su observación. 
¿Alguna otra intervención? 
 
Pues sugeriría que se pudiera ampliar, como lo señala la consejera 
Zavala, a cuando las condiciones lo permitan, o el Consejo General 
así lo determine, para dar algo más de objetividad, no dejarlo tan 
abierto, pero sí se aprecia difícil que en junio se restablezca la 
actividad, las cifras ahí están, lamentablemente, alertándonos de que 
las cosas siguen complicadas. 
 
Entonces, con ese cambio, al no haber más intervenciones, le pido 
tome la votación correspondiente. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consulto, con 
estos ajustes que sugirió la consejera Zavala, a la consejera Favela si 
aprueba el acuerdo en mención. 
 
Consejera Electoral, Dra. Adriana M. Favela Herrera.- A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Consejera 
Zavala? 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala.- [INAUDIBLE] 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Presidente? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- También a favor. Y les informo que ya fue corregido el 
problema en la calidad del audio de la transmisión por Internet, le 
agradezco mucho su ágil atención al asunto al ingeniero Jorge Torres, 
titular de la Unidad Técnica de Servicios de Informática. Continúe con 
el siguiente asunto del orden del día, señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente punto 
es la presentación y, en su caso, aprobación del Informe trimestral de 
avances y seguimiento del Voto de las y los Mexicanos Residentes en 
el Extranjero, 1º de marzo al 31 de mayo de 2020. 
 
Brevemente, si me permite Presidente, comentar en esta mesa que 
este informe reporta el avance y cumplimiento de los objetivos 
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plasmados en el Programa de Trabajo de la Comisión, relacionados 
con las actividades del voto de las y los mexicanos residentes en el 
extranjero, por parte de las áreas del INE involucradas en este 
proyecto. 
 
Adicionalmente, en este periodo se aseguró la continuidad de este 
proyecto institucional, en el marco de la declaratoria de emergencia 
sanitaria por la pandemia de Covid-19. 
 
En particular, se destaca la presentación del informe sobre el primer 
simulacro del ejercicio de votación electrónica desde el extranjero, los 
avances de la implementación del Sistema del Voto Electrónico por 
Internet, y el proyecto de alineamientos para la conformación de la 
Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero. 
 
De igual manera, el informe refiere las actividades de preparación en 
materia registral de organización y capacitación electoral, de 
vinculación y difusión, y en materia de informática para la puesta a 
punto de los sistemas de registro y de emisión del voto electrónico por 
Internet, en caso que así lo define en su momento el Consejo General. 
 
También se reportan actividades de vinculación con la comunidad 
mexicana en el exterior, el curso virtual Voto de los mexicanos en el 
extranjero, para su acceso por parte de los integrantes del Servicio 
Profesional Electoral Nacional, partidos políticos y consejeros 
electorales, así como la divulgación del documento Migración, 
ciudadanía y derechos en tiempo de Covid-19. 
 
Finalmente, en este documento, se reconoce la participación y 
revisión de las múltiples actividades del proyecto institucional por 
parte de los partidos políticos y los Organismos Públicos Locales. Es 
cuanto. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muchas gracias. Déjenme compartirles que la semana 
pasada tuvimos una reunión de trabajo con los 11 OPL, ya 
considerando a la Ciudad de México. 
 
Como ustedes saben, por una decisión jurisdiccional sí tendrá el 
próximo año elección de Diputado Migrante, que entiendo que hubo 

una impugnación, que todavía puede hacer que el asunto vaya a la 
Sala Superior, pero de cualquier forma, pues nosotros tomamos en 
cuenta la sentencia de Sala Regional Ciudad de México. 
 
Y pues ya con estos 11 OPL, les compartimos cuál es el plan de 
trabajo para hacer realidad una vez más el ejercicio del sufragio desde 
el exterior; será la primera vez que podamos, conjuntamente, utilizar 
el voto por Internet, si bien ustedes lo saben, ya había un antecedente 
en el entonces Distrito Federal, que la Reforma de 2014 de alguna 
manera limitó para que se continuara haciendo. 
 
Y ahora pues ya con los acuerdos que hemos tomado, y con lo que 
se ha informado en esta comisión, lo que ha aprobado el Consejo 
General, estamos en el avance ya de las auditorías al sistema, tanto 
por una empresa como por la Universidad Nacional, en los términos 
que se los informamos a ustedes aquí, en la sesión anterior. 
 
Y quedamos también de hacer una próxima reunión con los OPL, para 
definir una estrategia de comunicación conjunta. 
 
Pues más vale que hagamos sinergias, si alguien va a buscar solo 
chilangos o solo gente de una entidad, solo de Nayarit, en fin, pues 
vamos a tener problemas, más vale que todos vayamos sumando los 
esfuerzos en un escenario de escases de recursos. 
 
Creemos que además el voto electrónico nos va a permitir tener una 
mejor estrategia en términos de costos, porque el voto postal, saben 
ustedes que cada voto unitario es oneroso, y ahora eso además 
recaerá directamente en los OPL, a diferencia de 2018 cuando 
mandábamos, en los casos donde había voto local, tres boletas, voto 
desde el exterior local, mandábamos las boletas de Presidente, 
Senador y, en su caso, Gobernador, pues ahora solo será gobernador 
o diputado local, no hay cargos federales, entonces pues el INE no 
tendría por qué realizar esa erogación. 
 
Entonces, bueno, pues simplemente para compartirles que también 
con los OPL, hemos estado avanzando para llegar en plena sincronía 
a este nuevo ejercicio democrático desde el exterior. 
 
Está a su consideración el informe. Pues lo damos por recibido, 
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ingeniero, si no hubiese… 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Hay que votarlo, 
Presidente. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama, Presidente de la Comisión.- 
Ah, porque va a Consejo General, adelante, tome la votación. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Les consultaría 
nominativamente, a la consejera Favela si aprueba el informe. 
 
Consejera Electoral, Dra. Adriana M. Favela Herrera.- Sí, a favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Consejera 
Zavala? 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- 
[INAUDIBLE] 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Presidente? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Se aprueba el 
informe, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muy bien. Bueno, ya adelantaba yo lo que vamos a ver 
en el punto anterior, algo de lo que sigue, vamos al siguiente asunto, 
señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente punto 
es la presentación y, en su caso, aprobación del Proyecto de Acuerdo 
del Consejo General por el que se aprueba el Plan Integral de Trabajo 
del Voto de las y los Mexicanos Residentes en el Extranjero en los 
Procesos Electorales Locales 2020-2021. 
 
Le comento que previo al inicio de esta sesión se circuló una adenda 
a fin de que se incorpore una observación realizada por la Consejera 

Electoral Adriana Favela, que fortalece la fundamentación del 
proyecto de acuerdo. 
 
Asimismo, también nuestros compañeros de DECEyEC nos 
comentaron que había una adenda también, no sé si también el 
maestro Cardiel quisiera hacer uso de la palabra para comentar con 
el grupo el sentido de este ajuste. Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Roberto. 
 
Mtro. Roberto Heycher Cardiel Soto, Director Ejecutivo de 
Capacitación Electoral y Educación Cívica.- Sí, Presidente, 
muchas gracias ingeniero René. 
 
Sí, efectivamente se trata de una visión que, aunque sencilla de gran 
relevancia, se trata de solicitar que se incorpore una leyenda donde 
indique que tratándose del tema de los plazos de capacitación e 
integración de mesas de escrutinio y cómputo, se considere que 
pueden sufrir algunos cambios derivados de la aprobación de la 
Estrategia de Capacitación y Asistencia Electoral, en particular del 
Programa de Integración de Mesas Directivas de Casilla. 
 
Esto es así porque recuerden ustedes que este proyecto de 
integración está ligado en buena medida al macroproyecto que es la 
contratación de CAE’s y supervisores para que operarán en el 
territorio nacional. 
 
De tal suerte que creemos que debe quedar vinculado este 
documento a la adenda para dotarla de mayor certidumbre. 
 
Es una alusión muy pequeña en realidad, en alguno de los puntos de 
acuerdo se contemplaba justo esta leyenda, ¿no?, se la he mandado 
al ingeniero René Miranda, es un parrafito para que estemos en 
condiciones de tratarlo con ustedes. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muy bien. ¿Alguna intervención sobre este plan? Lo 
llevaríamos al Consejo. Sí, adelante Luis Mena. Tiene usted la palabra 
señor representante. 
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Lic. Luis Enrique Mena Calderón, representante del Partido 
Revolucionario Institucional.- Muy buenas tardes, es un gusto 
saludarlos. Quisiera iniciar comentando que este Plan Integral de 
Trabajo contempla seis importantes etapas de coordinación, 
seguimiento y evaluación del voto de los mexicanos en el exterior; así 
como la promoción para el registro, emisión del voto y resultados, 
registro y conformación de la lista nominal; también la organización 
para la emisión del voto postal y, en su caso, electrónico; la 
capacitación electoral e integración de mesas de escrutinio y cómputo; 
y su ejecución y entrega de resultados. 
 
Para nosotros este Plan Integral del Trabajo para el Voto de los 
Mexicanos en el Extranjero, es un documento muy bien estructurado, 
el cual contiene desde la legislación aplicable, así como las etapas y 
actividades a desarrollar en cada una de ellas. 
 
Y también fijan los tiempos en los cuáles se tienen que atender de 
buena manera. 
 
En ese sentido, se establecen también los entregables y los tiempos 
en que estos deben estar listos, enfocados en los procesos locales 
venideros. 
 
Por otra parte, este documento considera, en el caso de ser aprobado 
por el Consejo General, el voto electrónico por internet, siempre y 
cuando se cumpla lo dispuesto por la legislación, para el caso también 
de las auditorias que se deben aplicar al Sistema del Voto, este tema 
resulta importante ya que las auditorías generan confianza y certeza, 
desde la apertura del sistema, pasando por la validación del mismo, 
la emisión del voto, así como la oportunidad que deberá tener el 
ciudadano de rectificar su sufragio, además del cómputo de los votos. 
 
Igualmente, este plan considera la implementación de acciones de 
difusión, comunicación y vinculación para la promoción del voto, con 
el fin de promover la cultura democrática y el ejercicio del sufragio 
desde el extranjero. 
 
Respecto de la organización para la emisión del voto postal, vemos 
que se propondrá el diseño, la aprobación y la producción de 

documentos y materiales electorales para la emisión del voto 
extraterritorial para que en cumplimiento se hagan llegar a los 
ciudadanos registrados en la Lista Nominal y finalmente se reciban y 
procesen los votos, de acuerdo con la o las modalidades de votación 
aprobadas por el Consejo General del INE.  
 
Por último, quiero reconocer que en el Partido Revolucionario 
Institucional, apoyamos y acompañamos, desde luego, este Plan 
Integral de Trabajo del Voto de las y los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero, para los Procesos Electorales Locales 2020-2021. 
 
Es cuanto, señor Presidente. Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Muchas gracias, señor representante del Partido 
Revolucionario Institucional.  Ahora es el turno del representante del 
Consejero del Poder Legislativo de Acción Nacional, David Olivo, 
adelante.  
 
Lic. David Olivo Arrieta, representante del Poder Legislativo del 
Partido Acción Nacional.- Muchas gracias. Buenas tardes a todos 
por el uso de la voz, estimado Presidente Consejero.  
 
El 17 de abril de 2020, mediante un acuerdo en el Consejo General, 
aprobó de manera temporal y extraordinaria la integración de las 
comisiones permanentes temporales y de otros organismos del INE, 
hasta en tanto la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión 
designe a las y los consejeros que integran el Consejo General.  
 
En el punto quinto del acuerdo anteriormente referido, el órgano 
superior de dirección aprobó la siguiente integración de esta comisión, 
doctor Ciro Murayama Rendó, Presidente; doctora Adriana Margarita 
Favela, integrante; Beatriz Claudia Zavala, integrante.  
 
Por otra parte, por motivo de la declaratoria de emergencia sanitaria 
[FALLA DE TRANSMISIÓN] Me espero, acá creo que ya se… Por otra 
parte, con motivo de la declaratoria de emergencia sanitaria por la 
pandemia del coronavirus, Covid-19, emitida por las autoridades 
sanitarias del gobierno federal, el INE aprobó los siguientes acuerdos 
que afectan la conducción de los trabajos de esta distinguida 
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comisión.  
 
El Poder Legislativo del PAN, reconoce el esfuerzo de esta comisión 
para continuar con el objetivo general de esta comisión, del dirigir, 
aprobar y supervisar el desarrollo de los procesos, programas, 
proyectos y demás actividades relativas, tanto a nivel federal como 
local, y en particular, las relativas a la vinculación con la comunidad 
mexicana en el exterior y el análisis de las modalidades para la 
emisión del voto extraterritorial, con el fin de informar oportunamente 
y presentar proyectos al Consejo General.  
 
Acerca de los trabajos realizados en la materia para su aprobación, 
también agradecemos el cronograma general de proyectos 
entregables y fechas que se contemplan realizar para el seguimiento 
e implementación de dichas actividades. 
 
Para nosotros también resulta oportuno que esta comisión temporal 
apruebe la actualización del programa de trabajo por el periodo 
comprendido en el segundo trimestre [FALLA DE TRANSMISIÓN] 
 
Al final del programa de trabajo, el calendario de sesiones comprende 
hasta cuarta sesión, si aún no hay fechas específicas, pero el 
recuadro no es entendible porque dice: abarca por periodos de tal mes 
a tal mes; ¿se agendará dicha sesión? porque creo que los meses 
que vienen revueltos en el recuadro de la cuarta sesión aparece se 
agenda dentro del 2020.  
 
Solamente pediría facilitarme entender el recuadro. Es cuanto, 
Consejero Presidente. Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Gracias a usted. Pregunto si hay alguna otra intervención. 
Para responder la duda, no sé, el ingeniero Ledesma o Miranda, si 
gustan hacer uso de la palabra.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, le pediría 
Presidente, si podemos tomar la intervención del licenciado Ledesma.  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Claro que sí. Adelante, Cesar.  

 
Ing. César Ledesma Ugalde, Secretario Técnico de la Dirección 
Ejecutiva del Registro Federal de Electores.- A ver, discúlpenme, 
nada más, ¿me podría repetir el numeral por favor? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Es el recuadro con las sesiones, la programación de 
sesiones de la comisión entiendo, ¿no?, al final del proyecto.  
 
Lic. David Olivo Arrieta, representante del Poder Legislativo del 
Partido Acción Nacional.- Sí, exactamente.  
 
Ing. César Ledesma Ugalde, Secretario Técnico de la Dirección 
Ejecutiva del Registro Federal de Electores.- Ah, okey. Sí, 
básicamente lo que tenemos considerado es estar sesionando cada 
tres meses en sesiones ordinarias y cuando así lo requería, para 
aprobación específica de algún documento, digamos, lo que va a 
ocurrir en el mes de agosto para los lineamientos, ya para la operación 
del sistema y el voto postal, estaremos sesionando de manera 
extraordinaria, a efecto de pues estar teniendo todo listo para poder 
subir, en su caso, al Consejo General esta información. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Se desprende del Reglamento de Comisiones, ¿no? 
 
Ing. César Ledesma Ugalde, Secretario Técnico de la Dirección 
Ejecutiva del Registro Federal de Electores.- Así es. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Entonces, cuente con ello, tendremos las reuniones 
trimestrales ordinarias y las que sean necesarias para cumplir los 
plazos previstos en el propio plan de trabajo. 
 
Lic. David Olivo Arrieta, representante del Poder Legislativo del 
Partido Acción Nacional.- Ok. Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Pregunto si hay alguna otra intervención. Entonces, 
ingeniero Miranda, si gusta tomar la votación correspondiente. 
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Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Por supuesto, 
vamos a consultar nominativamente. Consejera Favela, si está por 
aprobar el proyecto. 
 
Consejera Electoral, Dra. Adriana M. Favela Herrera.- A favor del 
proyecto. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- ¿Consejera 
Zavala? 
 
Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez.- A favor, 
Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Gracias. 
¿Consejero Presidente? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Se aprueba por 
unanimidad, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Vamos al siguiente asunto del orden del día. Yo, entiendo 
ya es el de Asuntos Generales, ¿verdad? 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Efectivamente, es 
Asuntos Generales, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Cometí el error de no preguntar al inicio de la sesión, 
como corresponde en sesiones ordinarias, si alguien tenía algún 
asunto, pero si fuese el caso, ahora estamos reglamentariamente en 
ocasión de agendarlo y desahogarlo. Entonces, pregunto a los 
presentes, integrantes de esta comisión si tuvieran algún Asunto 
General que agendar, que plantear. De no ser el caso, ingeniero, 
entonces pues iríamos al… 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El siguiente punto 
es el relativo a solicitudes y compromisos, se le informa Presidente, 

miembros de la Comisión, que no tenemos registrado alguno en esta 
sesión. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión.- Yo solo solicitaría que nos pudieran dar cuenta de las 
actividades que hagamos para dar seguimiento a los foros, a este 
asunto que tiene que ver con la representación, con los migrantes, 
¿no?, que se nos dé a conocer oportunamente, si es antes de una 
comisión pues que se invite, de todas formas, a los integrantes, a 
participar. 
 
Y si no hay más asuntos, les agradezco mucho su asistencia a esta 
sesión, a mis compañeras consejeras, a todos los representantes de 
partidos, de consejeros del Poder Legislativo, a todas ustedes, a todos 
ustedes muchas gracias.  
 
Por supuesto al Director de la DECEyEC, al Director de UNICOM, a 
todos los funcionarios que nos han asistido y también a quienes han 
seguido esta transmisión, al titular de la Unidad Técnica de 
Vinculación con los OPL.  
 
A Miguel Ángel Patiño, a todos los que hicieron posible esta sesión y 
los que la siguieron participando aquí, a través de esta herramienta 
de Webex o que le dieron seguimiento a través de la transmisión en 
Internet, pues muchas gracias, a seguirnos cuidando y por favor 
cuídense ustedes, así cuidan a los demás. 
 
Muy buenas tardes, nos vemos pronto. Gracias. 
 
 

Conclusión de la sesión 
 

-------oo0oo------ 
 
 
 
 


